

本报特派记者 刘瑞平  
6月4日发自德国杜塞尔多夫

来杜塞尔多夫第一天就见到了李佼，当时她正带着一大家子人在场馆里转悠。

“我刚领着他们去吃了点饭，然后再领着他们找找训练馆和主馆，一会儿再去找找副馆，生怕到时候他们找不到地方。瞧我这心操的。”李佼还是一副山东人的热乎劲。

去年奥运会后，李佼宣布退役，结束了为荷兰国家队效力的日子，出任荷兰队总教练。

“我原来就是一边打球，一边带着荷兰男队。现在的任务就是总体负责荷兰队，不仅是荷兰男女队，还有青年队，包括训练、比赛、选才，整个荷兰乒乓球体系的建设。荷兰的乒乓球水平没法跟中国队比，但麻雀虽小五脏俱全，事儿还是挺多的。”升任“佼总”之后，李佼的任务可比过去复杂多了。

李佼1973年出生于青岛，进入山东队时，比刘伟、乔云萍这些队员要晚一批，她们也曾合作，为山东队夺得过团体冠军。“刘伟、乔云萍太有名气了，所以我们这一批别人都不知道，而她们退役的时候，我们这些人也差不多都退了。”李佼笑着说。

退役之后，李佼回家乡青岛当了一段时间教练，在1999年来到荷兰，从此开始了海外生活。

2005年，李佼获得代表荷兰参加世界大赛的资格。在当年的上海世乒赛上，李佼战胜此前淘汰王楠的韩国名将文炫晶闯入八强，让人们重新认识了这个山东姑娘。而在2008年的广州世乒赛上，李佼带领荷兰队获得第七名，创造了荷兰女队在世乒赛上的最佳战绩。

在连续参加了3届奥运会后，李佼在2016年宣布退役，从此专心开始教练工作。“实际上我早就兼着荷兰男队的主教练了，现在我是总教练，两个队

# 去国十八年 李佼变校总



李佼带领的荷兰队全家福。本报记者 刘瑞平 摄

都管。”李佼说。

本届世乒赛，荷兰队共派出6名队员参赛，其中最有竞争力的还是来自中国四川的李洁，她不仅要参加女单，还要与波兰的李倩参加女双，一般比赛，李佼都是坐在看台上，让主管教练指挥比赛，重要的比赛，她也会自己坐在教练席上。

“我现在的主要任务就是为荷兰乒乓球队做规划，让荷兰的整个乒乓球发展能走上正轨。”据李佼介绍，随着她和另

一名荷兰男队的队员退役，荷兰乒乓球出现了青黄不接的情况，除了老将李洁，其他队员都很年轻，技战术水平也不高，所以她要利用自己的影响力，为荷兰乒乓球能在一个良好的环境下健康发展。

相对来说，荷兰的乒乓球普及程度还算高，有很多的乒乓球俱乐部，基本上周二或周六都会有俱乐部联赛。这些俱乐部比赛，可以发现很多有潜力的年轻选手。“基本上都是3年一个年龄段，我们发现好的

苗子可以慢慢培养，等到了18岁，学生们准备上大学了，我们可以尊重孩子们的选择，让他们自己选择今后发展的路径。”李佼说。

为了解除年轻球员的后顾之忧，荷兰乒协与国家队附近的一些大学进行合作，球员在国家队训练时，可以就近入校学习，这样就可以训练学习两不误。

“荷兰跟中国的训练保障体系没法比，但是可以借鉴中国的模式，我现在退役了，如果

能利用在中国了解的一些方式方法对荷兰乒乓球有所贡献，这也是一件非常有意义的事情。”

本次世乒赛，李洁战胜了美国的李安，闯入女单16强，但在此后遭遇头号种子丁宁，以0:4告负，无缘八强，而女双比赛，李洁、李倩组合也无缘八强，荷兰队提前结束比赛，“佼总”的第一次转型之旅也告一段落，祝愿荷兰队在李佼的带领下，能找到适合自己的发展道路。

## 丁宁大战朱雨玲成功卫冕，许昕樊振东男双夺冠

# 全场齐呼中文：中国人，加油，很好！

本报特派记者 刘瑞平  
6月4日发自德国杜塞尔多夫

女单冠军早早落入中国手中，但比赛的悬念并未失去。一边是丁宁能否实现卫冕，另一边是朱雨玲能否世乒赛夺冠，6月4日的女单决赛，成了中国人表演的舞台，丁宁和朱雨玲打出了高水平，赢得了观众喝彩，现场观众齐声用中文高呼：中国人，加油，很好！

丁宁已经两次赢得世乒赛女单冠军，朱雨玲则是首次闯入世乒赛决赛，2013年巴黎世乒赛她止步半决赛，而这一次战胜了两届亚军刘诗雯。决赛开始后丁宁进入状态很快，她迅速以5:1领先，并以11:4先拔头筹。但接下来，朱雨玲及时调整战术，以11:9和11:4连扳两局。第四局，丁宁在落后的情况下连续追分，最终以12:10将总比分打成2:2。

场上球员每分必争，场下



夺冠之后的丁宁在现场采访时也露出了灿烂的笑容。新华社发

球迷加油助威，一个稚嫩的声音不停叫喊“丁宁加油”，另几个四川球迷则齐呼“朱雨玲

起”，现场主持人大受启发，秀起了中文，在他的带领下，全场观众齐声用中文呐喊：“中

国人，加油！很好！”场上气氛达到高潮。

越战越勇的丁宁又连下两

局，以4:2逆转夺得女单冠军，成为邓亚萍、王楠之后中国的第三个女单三冠王。夺冠之后的丁宁没忘了夸奖一下现场球迷：“德国是我的福地，我在这里获得了第三个世乒赛单打冠军，感谢杜塞尔多夫，感谢球迷！”现场观众再次爆发出热烈的掌声。

但接下来现场观众的热情让马龙感觉到了压力，他在男单八强战中遇到的是德国队仅存的独苗波尔，两人刚刚在男双中做过搭档，男单比赛依然保持着好状态，马龙先胜一局，波尔在现场观众的助威声中扳回，这边的中国球迷刚喊“马龙”，那边的德国观众就齐呼“波尔”，双方你来我往，好不热闹，在双方打成2:2之后，马龙连赢两局，结束战斗。

在随后的男双决赛中，樊振东/许昕组合4:1战胜日本组合森园政崇/大岛佑哉，获得男双冠军。